Présentation de l’ouvrage

Introduction

Le livre documentaire jeunesse a pour essence même de faire découvrir aux jeunes le monde qui les entoure. Il participe à leur éveil et à la construction de leur savoir. Il permet aussi le dialogue avec le monde adulte car, moins facile d’accès que la bande dessinée, voire le roman, ce type d’ouvrage est souvent mis à disposition des jeunes par les adultes eux-mêmes, qu’ils soient parents, enseignants, documentalistes, bibliothécaires. Combien de professionnels du livre ne sont-ils pas captivés par le documentaire qu’ils choisissent, avant même de le mettre à la disposition de leur public ?

Les collections d’ouvrages documentaires de qualité à destination du jeune public ne manquent pas. Depuis quelques années, nous avons vu apparaître, chez certains éditeurs, le principe de l’ouvrage dit « interactif » , se composant, outre le livre, d’un CD-Rom et/ou d’un site Internet présentant certains aspects du sujet sous une forme différente (animation, film etc.), ainsi que des quiz, fiches pédagogiques, liste de sites, de musées etc.

Deux constatations s’imposent :

· Rares sont les ouvrages, une grande partie d’entre eux étant des traductions, qui prennent appui sur des exemples de proximité.

· Dans le cas des ouvrages « interactifs », le lecteur reste passif : il ne lui est jamais demandé de mener sa propre enquête et de faire part de ses découvertes.

Les principes de la collection Frifurch / Le P’tit Fureteur sont nés de ces constatations.

Principes de la collection

· Une collection à caractère régional : chaque sujet est traité à partir d’exemples d’un secteur géographique précis. Pour nous : la Bretagne. C’est une façon de rapprocher le thème du livre de son lecteur, de lui faire découvrir sa région.

· Une collection interactive : chaque sujet donne lieu à une proposition d’enquête. Le jeune peut trouver des informations complémentaires et un lieu pour faire part du résultat de ses recherches sur le site Internet d’une association partenaire.

· Une collection adaptée : rédigé pour les 10-13 ans, il se veut grand-public. Chaque livre connaît deux éditions, l’une en français, l’autre en breton.

· Une collection illustrée : chaque image est porteuse de sens, d’où de nombreuses illustrations légendées. Outre les documents photographiques, nous trouvons des œuvres originales.
Le premier livre de cette collection : 

Naufrages et naufragés / Peñseoù ha peñseidi

L’auteur : Hervé Peaudecerf

Comment donner le goût de la recherche aux jeunes ? C’est à cette question que Hervé Peaudecerf a essayé de répondre en élaborant la collection Frifurch / Le P’tit Fureteur et en rédigeant ce premier ouvrage. A la lumière de son expérience de documentaliste en collège et de sa propre expérience de chercheur – il a soutenu une thèse de doctorat de breton en octobre 2002 –, il a construit un projet tourné vers la découverte active d’un sujet. Son intérêt pour la Bretagne l’a fait, de surcroît, choisir des exemples de proximité, ces objets ou monuments qui font partie de notre quotidien et que l’on ne voit plus. Son attachement au breton, qu’il utilise dans la vie quotidienne, l’a fait rédiger deux ouvrages, l’un en français, l’autre en breton, pour offrir aux jeunes la possibilité de partir à la découverte de ce sujet dans la langue qu’ils veulent.

L’illustrateur : Jean-François Guével

Jean-François Guével, enseignant en Arts Plastiques en collège et lycée, aime à faire partager sa passion du dessin et de la peinture à ses élèves. « La base de tout, pour moi, c’est de leur donner le plaisir de faire par eux-mêmes et leur donner confiance en eux. » En tant qu’artiste peintre, il a déjà eu l’occasion d’exposer à Morlaix, à Wurselen (Allemagne) et a aussi participé à l’exposition itinérante initiée par les Beaux-Arts de Rennes « Souvenir de Florence. » Comme illustrateur, il a collaboré avec les éditions Gallimard, pour leurs guides sur le Finistère, l’Ille-et-Vilaine, la Côte d’Emeraude et la Corse du Sud. Il a aussi fourni des illustrations au Musée des Jacobins, de Morlaix et au Musée du Loup du Cloître-Saint-Thégonnec, pour ne citer que ses contributions les plus conséquentes.

Synopsis

Quelle commune de bord de mer n’a pas connu de naufrages sur ses côtes ? Nous proposons au lecteur de partir à la recherche des traces de ces événements (nom de rues, plaques commémoratives, objets) et des documents les concernant (témoignages, archives, presse, chants).  Chaque indice est illustré par un exemple précis. Puis, après avoir fait le point sur les épaves présentes sur les côtes bretonnes, l’auteur raconte cinq événements mettant en valeur des aspects particuliers : naufrageurs ; archéologie sous-marine ; sécurité maritime.
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L’association partenaire

L’Association pour le Développement de la Recherche en Archéologie Maritime (Adramar) est placée sous la tutelle du Département des Recherches Archéologiques Subaquatiques et Sous-Marines (Drassm) et développe, depuis un an, l’Atlas archéologique des biens culturels maritimes du littoral breton, qui vise à réaliser l’inventaire méthodique et critique du patrimoine archéologique sous-marin breton.

Hervé Peaudecerf est associé à ce projet pour le développement du service éducatif. Le site Internet de l’Adramar, en préparation, proposera un ensemble de pages destinés au jeune public dont une présentation de l’histoire et des techniques de l’archéologie sous-marine, une base de données des épaves bretonnes, des rubriques « en savoir plus », jeux, etc. Les jeunes seront invités à mener l’enquête dans leur commune. Le résultat de leurs recherches, une fois validé par les archéologues, pourra être intégré à la base.

Le livre

56 p., format 17,5 X 24,5 en quadrichromie.

Tirage : 400 exemplaires en breton ; 1400 exemplaires en français (Imprimerie de Bretagne, Morlaix).

Prix de vente public : 20 €

Date de parution : octobre 2006

190 illustrations, dont dix œuvres originales.

Ces illustrations sont issues de fonds publics et privés, dont (liste non exhaustive) : Musée des Jacobins, Morlaix ;   ; HMT Lancastria Association, Grande-Bretagne ; G07 Athabaskan Association, Canada ; Musée national de la Marine, Paris ; M. Le Clec'h ; Yves-Marie Péron ; Sevel Ploueskad, Plouescat ; AD29 ; Bibliothèque municipale, Morlaix ; ATP, Paris ; Bibliothèque de l'Abbaye de Landevennec ; Marine Nationale (CPAR, SHM, Base aéronavale de Lanvéoc-Poulmic, Groupement des plongeurs-démineurs) ; Bibliothèque Nationale de France, Paris ; CRBC, Brest ; Ministère de la défense, Centre des Archives de l'armement et du personnel, Châtellerault ; Les Anciens du Bouguen, Brest ; CEDRE, Brest ; J.-L. Maurette ; DRASSM, Marseille ; Ar Vro Bagan, Plouguerneau ; Michel Monfort ; Famille du commandant Malbert ; Emmanuel Feige ; ALSTOM Marine ; Henri Le Drévo ; Famille de Roger Vercel ; Jacques Carney ; Skol ar Mor, Ploudalmezeau ; Trésor de la Basilique de Sainte-Anne d’Auray.

Pelec'h kaout al levr - Où trouver ce livre ?

 29 : 
Brest (Ar Bed Keltiek, Dialogues)

Carhaix (Café-Librairie Mod-All)

Morlaix (Librairie André, Leclerc)

Quimper (Ar Bed Keltiek) ;

Saint-Pol-de-Leon (Librairie Autret)

 22 : 

Lannion (Librairie Gwalarn)

Perros-Guirec (Tom Librairie)

 35 : 

Rennes (L'Encre de Bretagne)

 44 : 

La Baule (Librairie du Casino)

Guérande (Espace culturel Leclerc),

Le Pouliguen (Papeterie Mercier)

Saint-Nazaire (Librairie Gweladenn).

 56 : 

Gâvres (Le Comptoir Gavray)

Dre lizher - Par correspondance :

Herve Peaudecerf, Ty Izella, 29430 Plouescat 

(participation aux frais de port : 2 euros pour un livre ; franco de port à partir de deux).

Titouroù - Renseignements : 

peaudecerf.h@orange.fr ; 06/28/22/85/19

Je serai présent au salon du livre de Guérande, les 25 et 26 novembre 2006.
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